

太平洋戰爭勝敗論

李浴日

世界歷史的新頁——太平洋戰爭，自爆發以來，我們會聽到兩種不同的論調：一是樂觀派的，他們以為日本就會馬上崩潰，中國可以坐享勝利的到來。一是悲觀派的，他們看見日本初期的小勝，英美節節的失利，便認為中國的前途又蒙上一層悲哀之幕。其實，這都是因為對整個戰爭沒有觀察清楚之故。那麼我就有來寫這篇燕文的必要了，現姑由工業與軍事兩方面來觀察，判斷日本的必敗，同盟國的必勝，中國自會在這次大戰中再生過來。

先談工業方面：

我們知道：工業力是決定陸海空軍的強弱的，一國的工業生產力，倘若沒有發達，在戰時便不能大量生產優良的武器，與工業發達的國家作長期的抗衡。現在日本正是犯着這個毛病。日本向來是一個工業原料缺乏的國家，如銅鐵，石油橡皮及輕金屬等物，均不足以滿足戰時的要求。至於美國則可以「用之不竭」已不論說。尤使敵人感到最痛苦的，就是其工業生產力的薄弱，在戰時不能從事於武器的大量生產：現在關於兵艦方面，每年僅能生產十二萬噸，美國即可以生產四十四萬噸。關於飛機方面，日本每月僅能生產二百五十架，美國却可以生產五千架。關於戰車方

面，日本目前每月的生產量，雖然未得情報，但根據過去資料的推測，目前決不會超過三百輛以上。美國現在每月已能生產二千輛，預定一年之內平均每月可以達四千輛之數。兩相比較，孰強孰弱，不問可知。所以我們同盟國陸海空軍的戰鬪力，只要過了數個月之後，（但海軍還得要一年以後），就會特別加強，成為絕對的優勢，將以「三對一」，或以「五對一」的優勢，軍力加諸日本，正如孫子所謂「知彼而後舉之」。日本除屈服外，別無他途。

其次，談到軍事方面，我們知道：日本的兵員，自經我數年抗戰的消耗之後，現在連僞軍計算在內，大概可以動員三百多萬兵來應付這個戰場，但在這次作戰上卻犯了這兩大不可避免的毛病，亦可以說已錯下了這兩大不可避免的敗因：

一是戰線太長——敵軍的行動圈，在美國上我們可以很清楚看出來：從我東三省起，經我本部而達南洋，折而建夏威夷線，其長度竟達二萬里以上，構成戰史上

利的時機，慣於投機取巧的敵人是不會放過的。所以我說，中國抗戰延緩了太平洋戰爭的爆發。

第二、為什麼說中國抗戰增大了太平洋戰爭以至世界戰爭將來的收穫呢？根據上面所述，民主國家必然勝利是毫無疑問的；我們不但有這個信心，同時也有這個力量。但是，勝利後將怎樣？我們不可不未雨綢繆。第一次大戰的結果，因為對國際關係得不到合理的解決，所以播下了這次天大的禍根，僅隔二十一年，又爆發了人類第二次的大屠殺了。在戰爭將要開始之前，人們畏懼戰爭，但又不能不準備戰爭，大家經常陷於恐怖、矛盾、紛擾、痛苦的深淵中；在屠戮開始以後，則情形之慘酷尤非筆墨所能形容。德蘇戰爭最初六星期，雙方死亡已達三百萬人了，現在戰場愈擴大，戰爭愈持久，死傷愈多，我們為了避免上次大戰的覆轍，便不能不早為之計。

怎樣早為之計呢？我們主張以三民主義為原則去解決戰後糾紛。因為上次大戰的失敗和這次大戰的發生，完全由於對民族、民權、民生，三大問題得不到合理的解決。總理三民主義是拯救中國，也是拯救世界人類的唯一的方法，它完全建基於博愛、自由、平等原則之上，拿它去解決戰後問題，一定可以一掃國基於永固，難

除了，且又勝於陸軍海外的作戰，其易
使我突破及截斷連絡無疑。

二是兵力分散——日本只有有限的兵力
，他散了這麼廣大的戰線，開闢了這麼廣
大的戰線，現在留守在東三省有數十萬兵
，用在中國本部作戰有數十萬兵，用在南
洋作戰有數十萬兵，而用以窺伺澳洲及夏
威夷等也有一部份（自然的海軍亦大為分
散），而且每個戰場都是那麼廣大，無所
不攻，無所不守，便形成「無所不寡」，
其必為民主國家包圍擊滅無疑。

同盟國呢？陸軍方面，不久可以動員
一千萬兵來使用於太平洋的戰場，且常常
可以保持超過敵人三四倍以上的數量。至
於海空軍亦必可以成為絕對的優勢，只要
經過一個相當時間的準備。兵學大師克勞
塞特說：「我們承認兵力的優勢是決定
戰鬥的結果之最重要的因素」。由此足見
我們戰爭前途的光明。可是，我們今後對
於敵人的攻擊，應當採取什麼戰略？在這
裏我可以提出五個方案來：

一、消耗敵艦——先以空軍及海軍作
游擊式的擊沉敵艦，使其現有海軍力量，
日趨衰弱，成為劣勢，進而取得制海權。

二、施行大炸——以大羣飛機轟炸敵

國的政治經濟中心，及轟炸分散在各戰場
作戰的敵軍，消耗其力量，並打擊其鬥志
。尤應轟炸其飛機製造廠，空軍根據地，

及與發生空中戰，而消耗其空軍力量，使
成爲劣勢。進而掌握制空權。

三，爭取基地——我們有便利反攻或
採取攻勢起見，一面堅守緬甸，澳洲，
夏威夷，阿拉斯加，海參崴；另一面
還要奪取台灣，海南島，及利用中國沿海
的適當地點以為補給站或根據地。

四，截斷交通——同盟國的優勢的海
空軍在上海截斷日本與東三省的交通，日
本與中國本部的交通，日本與南洋的交通

，完成像鐵桶一般的封鎖着日本，一來使
其內發生物資恐慌，二來使其在外作戰
的軍隊，無從補給，而陷于絕境。

五，分別擊破——以上各方案於遂成
場用着優勢的軍力，予敵以澈底的聚殲！

一即蘇聯軍隊（美國須援助）擔任擊破在滿
洲境內的軍隊，中國的軍隊（英美空軍須
協力，及接濟武器）擔任擊破日本在中國
境內的軍隊，A B C D 的聯合軍擔任擊破

日本在南洋一帶軍隊，美國單獨再由阿拉
斯加出兵一路進攻日本的北部，由夏威夷
又出兵一路進攻日本的中部，使其首尾不
能相顧，迫作城下之盟。

以上五大方案，我想我們同盟國必有
力量促其實現，達到豫期目的，最後我

莫世界之和平，不會拒絕這一建議。大家不要妄自尊大，中國為了人類世界和平的重建，擔任了試
驗先鋒的任務，在遼長的艱苦四年半中，克盡了我們的職責，中國的抗戰，已削弱了我們的實力，保證了民主的勝利，我們更要把總理的三民主義貢獻給全世界，使人類永久和平如磐石之固。所以我說，中國抗戰增大了太平洋戰爭以至世界戰爭的收穫。

同胞們！我們已經挺起腰來了！太平
洋戰爭雖然增加了我們抗戰的困難，但同時也鞏固了我們的永久的勝利，我們應該準備比以往更千百倍的努力與堅忍，去爭取民主國家的勝利和算定人類永久的和平。

（反侵略半月刊四卷一期）

入同盟國，對日宣戰，即先下手為強，亦即兵法所謂「先發制人為上策」。萬一為日本先下手，像過去閃擊珍珠港一樣的閃擊海參崴，赤塔等地，那就吃虧了。

二、中國應認識當前形勢的更加嚴重，徹底動員全國的人力物力來支持戰爭，尤應從新振作前方將士的鬥志，從速取得英美軍火的援助，一面粉碎敵人的攻勢，一面準備隨時的反攻，還我故有的河山。

在這次太平洋大戰中，日本失敗的命

運是註定了。然而我們還要奮力來爭取最勝利，早日復興！

瞧着吧！中國將在這次大戰中再生！